

**НАУЧНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПО ИСТОРИЧЕСКОЙ УРБАНИСТИКЕ
ГОРОДА ОРЛА****(Рец. на кн.: Саран А. Ю. Застройка старого Орла. 3-я городская часть в
1850–1917 гг. / А. Ю. Саран. – Орел : Картуш, 2023. – 464 с.)****Н. А. Тропин***Елецкий государственный университет имени И. А. Бунина*

Поступила в редакцию 23 мая 2023 г.

К числу книжных новинок можно отнести необычную монографию орловского историка доктора исторических наук А. Ю. Сарана. Ее необычность заключается в широком спектре используемых методов исследований, в отсутствии громоздкой структуры, множественности иллюстративного материала и объемных приложений. Это книга о реконструкции исторической топографии застройки 3-й городской части (Советского района) города Орла с его кварталами, усадебными местами, постройками, людьми, заселявшими их или связанными с ними за период 1850–1917 гг. Широкий хронологический диапазон, обеспеченный источниками, позволил автору рассматривать предмет исследования в динамике, затрагивая его современное состояние.

Введение к книге – чрезвычайно важная часть, где автором формулируется концепция многолетнего исследования. Жанр своего труда он определяет как историческую географию и структурную микроисторию. Однако же он сам признает, что его труд не ограничивается этим. Он включает также историю культуры, социальную и политическую историю, историю экономики. Автор признается, что испытывает трудности в определении более емкого наименования жанра исследования, поскольку в истории Орла подобных по масштабу работ еще не было.

Однако для работ в подобном жанре автор психологически был готов. Ранее, в 2016 г., им была издана книга по истории одной из улиц города Орла – Болховская (совр. Ленинская) [1]. Этот объемный труд удачно совместил сведения по истории улицы в целом и истории каждого усадебного места/здания в частности, а также архитектуре, инфраструктуре, статистике, исторической топографии и т. д. Эту книгу автор рассматривает как опыт, предшествующий созданию более монументального труда.

Сложная по замыслу книга о застройке 3-й городской части Орла предопределила многообразие методов исследований, включая сравнительно-исторический анализ разных по жанру документов. Автор критически отнесся к отбору архивных источников, осуществив их источниковедческий анализ (книги окладных сборов, сведения подворной переписи 1897 г. и др.); обосновал важность картографического материала, особенно «Плана города Орла» 1901 г. землемера-таксатора А. Андерсона. Круг используемых документов мог быть шире, как пишет автор, но по определенным причинам они оказались недоступными. В итоге проделанной работы автором установлено, что в 43 кварталах 3-й городской части насчитывалось 394 усадебных места, 1614 зданий, в том числе 883 жилых, 124 частновладельческих сада и т. д. Городские усадьбы привязываются к владельцам, арендаторам, известным людям, освещаются в контексте исторических событий.

Структура книги определяется поквартальными описаниями, которые воспринимаются как разделы. Автор создал общую схему характеристики квартала, насытив ее важной информацией. Для понимания используемых методик визуализации прошлого рассмотрим для примера квартал № 1. Его описание начинается с плана всей 3-й части, на котором выделен квартал темным цветом. Иллюстрация поясняется описанием границ квартала по улицам со старым и современным названием. В дальнейшем приводится крупным планом выкопировка квартала из «Плана города Орла» 1901 г. с обозначенными усадебными местами и подписанными наиболее значимыми зданиями. Рядом приводится расположение квартала на современной карте и его графическая схема, комментирующая и детализирующая «План города Орла» 1901 г. Дальнейший этап связан с описанием каждого усадебного места (расположение, сохранность, владельцы, арендаторы). Низовой ячейкой в описании является здание (историческая справка с архивными ссылками, фотографии, современное состояние).

Приведены сведения обо всех памятниках архитектуры и истории, состоящих на государственном учете, а также о мемориальных досках. События, связанные с кварталом, тесно переплетены с судьбами известных людей.

Книга содержит четыре объемных приложения, имеющих привязку к основному тексту: указатели именной и предметный по номерам усадебных участков, указатель улиц в системе кварталов 3-й городской части Орла и указатель кварталов 3-й городской части Орла с нумерацией за 1901 и 1910-е гг. с описанием их ограничивающих улиц с историческими и современными названиями. Ценность приложений в их емкой, «закодированной» информации, которая понятна читателю, знакомому с методами исследования автора. В этом смысле приложения имеют еще и самостоятельное значение, как отдельное исследование.

Научное исследование А. Ю. Сарана трудно переоценить. С одной стороны, возможно говорить о том, что им не учтены некоторые факты из истории Орла и не привлечен более широкий круг источников. Однако сказанное следует воспринимать как пожелание, которое не существенно в силу того, что А. Ю. Сараном создан монументальный, многогранный труд, жанр которого определяем как историческая урбанистика.

Историческая урбанистика – междисциплинарное научное направление, которое рассматривает вопросы развития и функционирования городов в исторической ретроспективе и в различных аспектах [2, с. 79–80]. Эти аспекты прекрасно отражены в книге А. Ю. Сарана. Историческая урбанистика исходит из того, что формирование облика и структуры городов происходит в большей степени под влиянием объективных экономических и социальных процессов. Город является не только местом обитания общества, но и интенсивно воздействует на него, изменяя образ жизни и менталитет. Содержание книги способствует формированию у читателя ментальной карты меняющегося городского пространства и его истории [3].

Определяя жанр своего исследования как историческую географию и структурную микроисторию, А. Ю. Саран близок к пониманию жанра исторической урбанистики. В ней существуют несколько исследовательских подходов, два из которых прочным стержнем цементируют идею книги. Это традиционный подход, подразумевающий понимание города как среды или пространства, что не исключает историческую географию. Внимание акцентируется на физическом пространстве города, на разнообразии раз-

вития городских форм, взаимосвязи материального мира и социальных отношений [4, с. 275]. Второй системно-структурный подход рассматривает город как подсистему, имеющую собственную развитую структуру – «городские микроструктуры», т. е. учреждения, парки, обжитое усадебное пространство [5, с. 42]. Структурная микроистория включена в системно-структурный подход.

Безусловно, заслугой автора является продемонстрированный способ наглядного отражения комплексного междисциплинарного подхода при описании исторической топографии города Орла с применением методов исторического познания, картографии, культурной истории, исторической урбанистики. Следует согласиться с мнением А. И. Кондратенко, взявшего на себя труд написания предисловия, что книга А. Ю. Сарана обречена на успех. Круг активных читателей книги выходит за рамки историков и краеведов, которые воспринимают ее как цельное научное исследование. Для некоторых групп других читателей эта книга будет «вечным» научным справочником в зависимости от желания получить нужную информацию. Для работников административного аппарата Советского района и органов охраны культурного наследия, сотрудников туристского бизнеса, музейных работников будут интересны сведения о памятниках архитектуры и памятных местах, связанных с выдающимися и известными людьми. Для учащейся молодежи важна каждая крупница знаний об истории своего Отечества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Саран А. Ю. «Как пойдешь по Болховской...». Город Орел в XVI–XXI веках : улица Болховская – Ленинская улица / А. Ю. Саран. – Орел : Изд-во Орловского филиала РАНХиГС, 2016. – 580 с.
2. Агеев И. А. Методологический ракурс исторической урбанистики в современных исследованиях городских пространств / И. А. Агеев // Вестник Томск. гос. ун-та. – 2014. – № 385. – С. 79–84.
3. Мазаев Р. М. Cultural history : история, концепция, проблематика / Р. М. Мазаев // Filo Ariadne. – 2018. – № 4. – URL: filoariadne.esrae.ru/14-239
4. Стась И. [Н.] Urban History : между историей и социальными науками / И. Стась // Социологическое обозрение. – 2022. – Т. 21, № 3. – С. 250–285.
5. Трофимов А. В. Историография и методология исторической урбанистики : учебное пособие : текстовое учебное электронное издание на компакт-диске / А. В. Трофимов. – Сыктывкар : Изд-во СГУ им. Питирипа Сорокина, 2020. – 121 с. – URL: e-library.syktu.ru

Елецкий государственный университет имени И. А. Бунина

Тропин Н. А., доктор исторических наук, старший научный сотрудник

E-mail: tropin2003@list.ru

Yelets State University named after I. A. Bunin
Tropin N. A., Doctor of Historical Sciences, Senior
Researcher
E-mail: tropin2003@list.ru